

托县把招商引资作为经济发展的关键抓手和重中之重,以重点项目建设为抓手,大力开展全民动员跑步式招商引资,推动清洁能源、现代化工、生物医药等主导产业不断向高端化、智能化、绿色化方向迈进,确保各个项目建设蹄疾步稳,为高质量发展注入新动能。



金河5.2万吨金霉素项目



内蒙古金达威药业有限公司



金河佑本生物制品有限公司



托县溢多利年产7000吨生物酶制剂生产线升级改造项目



内蒙古久泰新材料有限公司

## 托县:环境赋能提升招商引资质效

●本报记者 苗青 通讯员 乌力更 文/图

**政策助力,持续激发市场活力**

在托县政务服务大厅,前来登记注册的创业者络绎不绝。窗口工作人员介绍:“春节刚过就来了这么多办理登记注册的人,‘一次办’‘一窗受理’,现在办事越来越方便了,能感到大家创业的干劲更足了。”

政务服务水平是营商环境质量的重要体现。托县通过不断推进政务服务改革和提升窗口管理服务水平,进一步提升了企业、群众办事的获得感和满意度。

托县不断优化“蒙速办”服务,制定《托克托县“蒙速办·一次办”工作制度(试行)》,持续精简“一次办”事项办理要件,实行“一张表单、一套材料”,压减办事流程。建立实行“帮您办”工作服务承诺、办理委托、材料流转、办结签单、服务评价等一系列配套制度,提升全流程代办帮办业务制度化、规范化水平。不断深化“一网通办”改革,深入开展县、镇、社区(村)三级一体化在线政务服务平台建设。不断提升“掌上办”服务水平,构建以移动政务服务平台为主渠道,移动端小程序、公众号等多渠道并存的统一规范“蒙速办·掌上办”服务体系,扩大代办帮办范围,全力推行“代办帮办+园区”模式,保持创新型工作方式,多措并举将企业遇到的“难点”“堵点”“痛点”化解成“满意点”。2022年,“一次办”总办件量为1353件,上门帮办44件,政府各职能部门完成一体化政务服务平台中1541项清单复用和精细化梳理工作,汇聚电子证照类型明细54类、数据102999条,签章率100%,实现“掌上办”服务事项217项。

同时,全面落实工程建设项目“一窗受理”,推行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的审批服务模式,推动工程建设项目在审批专网运行,由工改平台受理工程建设项目审批业务,极大提高了审批服务效率。确定了42项“全帮办”服务事项,从项目立项到竣工提供全流程“帮办代办”服务,有效帮助企业早立项、早开工、早投产。“项目仅用了半天的时间就取得了施工许可证、质监安监许可证,现在的‘全帮办’服务就是好,让企业能够实现早开工、早建成、早投产、早见效,我们真正感受到了方便快捷,也感受到县委、县政府打造一流营商环境的决心。”负责金河制药年产1000吨盐酸多西环素项目的刘先生就切身体会到了托县各部门为企业服务的高效便捷。

托县还积极推行“同城通办”和“跨省通办”服务,组织公安、发改等10个部门开展同城通办事项梳理,实现高频事项“同城通办”73项,充分满足了企业和群众“就近、便利、高效”的办事需求。对一体化政务服务平台区域跨省通办事项67项进行梳理认领,按权限共梳理认领事项48项,发布编制实施清单83项,与5个省31个具行政审批和政务服务局签订黄河流域政务服务“跨域通办”联盟联动机制框架协议。

**政策助力,为企业增添动力**

2月10日,托县召开2023年政银企对接会暨重点项目推介会。会上,54户企业成功与银行对接,签订贷款意向书,达成贷款意向47.58亿元,县政府与金融机构签署了战略合作协议。政银企三方以“开局即加速”的奋斗姿态,共享机遇,共谋发展,助推金融“活水”流向实体经济,推动企业“加速跑”,跑出县域经济发展的“加速度”。

托县上下牢固树立“大抓招商、大抓项目、大干快上”理念,围绕“三降一补优环境”集中发力,即通过降低企业用电、用汽和物流成本,补齐园区基础设施短板,进一步优化营商环境,提升招商引资吸引力。用电方面,在目前0.42元/度的基础上,全力推动大唐托电2台60万千瓦机组通过电力多边交易进一步优惠电价。用汽方面,目前,托县园区到户汽价为165元/吨,远低于全国和周边价格,在与管输企业协商后,有望推动汽价再降15元/吨左右,进一步降低企业生产成本。物流方面,主动对接自治区、市交通网络规划,规划建设总投资6亿元的铁路专用线及智慧陆港项目,接轨呼准铁路与嘉和园区铁路专用线,打造公铁联运的现代物流产业园,为辖区企业进一步降低物流成本。在补齐园区基础设施短板方面,将坚持更新园区基础设施,不断提高园区承载能力、可持续发展能力和综合竞争力。要切实依靠招商引资、项目拉动、投资带动,力争到2025年全县地区生产总值达到257.9亿元,进入自治区前30名;园区总产值达到700亿元以上,跻身千亿级园区行列。

为进一步全面提升招商引资的质量和规模,规范招商引资程序,加大招商引资力度,按照市党代会提出“托清经济开发区重点发展清洁能源、现代化工等产业”的要求,结合全市培育“六大产业集群”目标任务,立足现有的电力、生物医药、现代化工等产业基础和优势,托县认真谋划,积极推动,制定了《托克托县促进工业经济高质量发展招商引资优惠政策》《托克托县促进工业经济高质量发展招商引资优惠政策重大产业项目补充优惠政策》《促进总部经济发展的暂行办法》《关于大力发展战略性新兴产业的若干政策(暂行)》《托克托县鼓励生物医药产业发展的若干支持政策》《托克托县关于扶持再生铝生产企业优惠政策暂行规定》等一系列政策,围绕打造“五谷(现代化工谷、新型材料谷、生物医药谷、绿色能源谷、循环低碳谷)、两带(现代农业带、黄河旅游带)、一区(黄河流域生态保护和高质量发展样板区)”,确定重点招商地区和目标企业,通过主动出击、精准招商,招引一批带动性强的龙头企业和成长性好的高新技术企业,落地一批填补产业链空白、延链补链强链增链和支持托县未来发展的优质项目,加快培育形成主导产业集群和规模发展,为建设新时代现代化托克托提供强大的项目支撑。

**项目给力,创业热土充满魅力**

托县县委、县政府主动把握高质量发展历史机遇,部署实施了一系列打基础、利长远的重大举措,谋划储备了一批补短板、增后劲的重大项目,使全县进入产业转型蝶变、发展提速增效的重大机遇期。

托县聚焦打造千亿级园区目标,将依托久泰乙二醇、兴泰BDO等链主项目,重点招引产业链上下游配套项目;以丰富的原料药为依托,招引高端保健品、糖醇、膳食添加剂等项目;依托新能源项目,建设零碳示范产业园,重点落地一批储能、电池材料、光伏玻璃等产业。力争年内引进亿元以上项目40个,到位资金40亿元以上。

2023年,托县将力争在项目建设上实现“双一百”。计划实施500万元以上项目100个,力争当年完成投资100亿元,实现“双一百”目标。围绕大唐托电,打造风光火储汽多能互补的综合清洁能源基地,将继续推动3个项目开工,争取2个项目落地,全年综合能源总产值达到97.5亿元;围绕延链补链,打造久泰现代化工产业基地,将重点实施“1+4+1”项目建设,即推动久泰乙二醇项目全面达产达效,推动久泰BDO、特种可降解新材料、年产6万吨聚甲醛、液氯4个新建项目全面开工,争取久泰深度延链补链项目尽快开工,全年现代化工总产值达到60亿元;围绕现有生物医药企业,打造现代生物医药产业基地,将全力推动原料药向成品药转型升级,继续推动3个在建项目年内投产、9家企业扩能增产,3个新项目落地,全年生物医药总产值达到75亿元;围绕铝资源,推动新材料产业发展,将继续延伸铝产业链条,发展车用铝材、航空铝、特种铝等高端铝材料,全年新材料总产值达到77亿元;围绕粉煤灰等固废资源,推动循环经济产业发展,围绕现有的粉煤灰、脱硫石膏、废水治理结晶盐等固废资源,动力电池、废旧轮胎等大宗固废,再生铝等废旧金属,招引资源循环利用生产型企业,推动循环经济多层次高质量发展。全年循环经济产业总产值达到3亿元;以托克托东站和嘉和煤炭物流园为依托,打造公铁联运的现代物流产业园区,规划建设总投资6亿元的铁路专用线及智慧陆港项目,接轨呼准铁路与嘉和园区铁路专用线,配套建设场站设施和机械设备,盘活升级物流园区公铁联运商业业态,建设规模为吞吐量现状设计能力达到1000万吨,远期达到3000万吨。

如今的托克托,已成为一片充满朝气的创业热土。托县将继续在“谋”“跑”“盯”上下功夫,科学制定发展规划,积极争取政策倾斜,把准政策结合点、发力点,坚定信心创造条件上项目,争取实施一批打基础、利长远的优质项目,争取企业在本地增加投资、扩大生产、发展壮大。



大唐托克托发电公司



托克托工业园区